



## 宜宾查处干部“醉心博彩”背后—— 八小时以外的问题

前段时间,四川省宜宾市纪委监委公开通报5起大额购彩、网络赌博典型问题,引发网络关注。这其中,既涉及宜宾市公用事业服务集团公司原党委书记、董事长杨中才,宜宾市城乡道路运输事务中心原主任何涛,宜宾市商务局原党委委员、机关党委书记杨剑等处级干部,也包括两名基层干部——屏山县龙华镇会河村原文书马麟森、

江安县江安镇黄泥村党支部原书记唐行平。

从上述干部的行为来看,既有在八小时内外“醉心”研究足彩、福利彩票,也有沉迷网络赌博,参与购买“地下六合彩”“百家乐”等。从涉及的问题来看,他们以借为名,利用受贿所得大额购彩,也有干部挪用公款用于博彩。这些案件涉及

的金额,从几万元到上千万元不等。

### “以小博大”企图翻身

“2010年,我的负债本息已经达到200多万元,但偿还债务的能力又有限,除非收入大幅增长,否则不可能还清这些债务。”

“自己的虚荣心、攀比心,过度超前消费,让我在短短3年时间内,先后借款数百万元,后续的每一天都在为还债而发愁。”

对于为何会大额购彩,杨中才和何涛分别给出了上述理由。宜宾市纪委监委案件审理室副主任周黔指出,“正是这种不正确的消费观让他们背负巨额债务,为了‘找快钱’,他们大额购彩。”

杨中才最开始曾把目光投向股票,但对没有任何经验的他说,通过股市赚钱很困难。失败后的他开始寻找更快、更便捷的渠道,企图实现发财梦。他又把目光投向了足彩,并不断钻研,最终沉迷其中不能自拔。

作为“资深爱好者”,何涛接触彩票已有10余年。退伍后,何涛回到宜宾市长宁县某事业单位上班。但喜欢高消费的何涛并不满足当时的收入,他开始琢磨生财之道。

何涛将目光锁定了“购买彩票”。宜宾市纪委监委第九纪检监察室主任邱明介绍,在2012年左右,他中过一次大奖,在当地圈内还小有名气。

不过这些钱很快被何涛花光。面对愈加糟糕的财务状况,何涛寄希望于彩票。“有时候一天要买7到8次,仅一天的花销就上万元。”邱明说,此时何涛早已没了存款,连房子都已抵押出去,能借钱的亲

友和同事处也跑遍了。

### 瘾大难戒,以借为名索贿受贿

“我母亲看病需要一笔钱。”“我家人出了车祸,需要马上筹钱。”“你先借我,等我周转过来马上还你。”……

随着购买彩票的投入越来越大,杨中才和何涛的债务逐渐增加。为还钱,他们便以借为名,通过向管理服务对象索要财物来弥补亏空。

比如,杨中才担任过宜宾市科技局副局长、市政府副秘书长、市住建局局长、市公服集团董事长等职务,作为正县级干部,杨中才以借为名,先后向20多人多次索贿。其中,既有杨中才的管理服务对象,也有管理服务对象的亲属。

办案人员介绍,杨中才选择“借”钱对象时,要满足“经济实力强”“有求于自己”“不会‘反弹’”这三个条件。个别管理服务对象逼急了催他还钱,否则就要举报。无奈之下,杨中才只好拆东墙补西墙,再以“急需用钱”为借口,找其他的人转款给催债者。

有时手上没钱,又急于买彩票时,他多次请彩票老板垫资买彩票。之后,彩票店老板催促其还钱。他又让管理服务对象帮其还款。至案发时,仍欠部分资金未还。

何涛同样向管理服务对象“借”钱,共有20余人。这些人均是他在担任宜宾市高速公路协调办副主任、市城乡道路运输事务中心主任期间认识的。尤其是在担任前一职务期间,何涛把手中的权力发挥到极致。

调查显示,何涛先后向

20余名管理服务对象“借”款数百万元买彩票。“借”款少则几万元,最多的时候借了100多万元,而这些“借”款大都是有借无还。

平时会有人到何涛单位堵门。为安抚债主情绪,他会一个个耐心地接待。而面对电话催债的人,他每天下班后都会在办公室挨个打电话解释。为偿还债务,何涛被留置前还在一家银行办理贷款。

面对各自的账,何涛和杨中才在被留置后才仔细算了算:何涛买彩票共投入1600多万元;杨中才买彩票共投入500余万元。

### 挪用公款,监管层层失守

除了何涛和杨中才以借为名索贿受贿外,本次公开通报的5起大额购彩、网络赌博典型问题中,也有基层干部利用职务便利,挪用公款购买彩票的情况。比如,2019年,马麟森利用担任屏山县龙华镇会河村文书的职务便利,挪用该村聚居点自筹房款、代收医保费用等资金16万余元,用于购买“重庆时时彩”。2022年4月,马麟森因犯挪用公款罪被判处有期徒刑三个月,缓刑五个月。

周黔介绍,除了这批案例,宜宾下辖部分县(区)也办理了涉网赌案。比如,长宁县住房和城乡建设和城镇管理局市容管理股原副股刘芳秀在负责项目资金发放工作期间,利用职务之便,先后非法套取共计141笔项目资金,共计600多万元,用于网络赌博,最终被判处有期徒刑十一年。

同样是年轻干部,同样处于关键岗位,马麟森和刘

芳秀对网络彩票和网络赌博同样沉迷。

根据刘芳秀自述,她对债务金额、套取公款金额、网络赌博的投入,心中完全没数。整个人就是不停挪用资金去还钱、赌博,每天都盼着一夜暴富,直到被查。

两人为何能顺利挪用这些资金?相关人士分析,除了主观原因,还和监督盲点和制度漏洞有关。

屏山县监委委员邓祺表示,马麟森案件暴露出当前村(社区)代收代缴代办工作中存在的诸多问题。“镇政府委托村上代为收缴,对于村上什么时候收到款项、什么时候上交,并没有严格监督,这就给了马麟森可乘之机。”

在刘芳秀案中,她先向朋友借了一张农村社保卡,通过登录已经无人使用且未销号的镇级账号,将该社保卡信息及项目资金发放金额录入“一卡通”资金发放平台,再登录她自己的县级审核账号通过审核,之后又依次登录已掌握密码的县住建局财务账号和县财政局账号审核通过。由于监管不力,刘芳秀在一番“畅通无阻”的操作后,银行就将项目专项资金代发到了其朋友的

社保卡上,刘芳秀再将钱转出。而在随后的几次检查中,她所在的单位均未察觉异样。

“正是监督机制的失灵、失效,导致自上而下干部破纪破法的后果扩大。”宜宾市纪委监委相关负责人指出,在日常监督中,相关单位对党员干部的正向引导和监督不力,对单位干部职工巨额负债等明显异常的情况不了解,对相关人员进行催债等现象未引起重视,对党员干部“八小时以外”的监督缺乏有效抓手。

“公开曝光这些典型案例是一种很好的方式,既传递出纪检监察机关对腐败‘零容忍’的态度,也让广大党员干部受到警示教育。”对此,北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水认为,为避免类似问题的出现,主管部门要加强对党员干部的监督管理,特别是“八小时以外”的监管。此外,组织部门在考察党员干部时,要扩大考察范围,重视对干部生活作风、廉洁方面的反映,还要多倾听少数人的意见。

许然



宜宾市公用事业服务集团公司原党委书记、董事长杨中才(左一)在留置室内后悔不已。